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ФІНАНСОВА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ЯК ЕЛЕМЕНТ МЕХАНІЗМУ 

ФІНАНСОВОЇ ПОЛІТИКИ ДЕРЖАВИ 

Здобувши незалежність Україна стикнулася зі значними трудноща-

ми, пов’язаними з проблемами нерівномірного розвитку територій, знач-

ними відмінностями в економічному розвитку районів, підлеглого підпо-

рядкування у взаємовідносинах між центральними органами виконавчої 

влади й органами місцевого самоврядування. Для вирішення означених 

проблем необхідним стало реформувати систему державного управління, 

запровадити політику децентралізації та її складову – фінансову децентра-

лізацію з метою забезпечення сталого розвитку країни.  
Основним компонентом концепції «good governance» (належного 

врядування) й запорукою сталого розвитку є децентралізація. Фінансова 
децентралізація, постаючи складовою реформи системи державного уп-
равління, а також частиною фінансової політики визнається урядом країни 
за пріоритетний напрям. Таке ставлення зможе зміцнити фінансову спро-
можність місцевих громад, об’єднати територіальні громади, упровадити 
місцеву демократію, розподілити повноваження.  

Науковці по різному розуміють фінансову децентралізацію, розгля-
даючи окремі аспекти сутності процесу децентралізації в умовах суспіль-
но-політичних реформ.  

Так, В. Бодров і С. Дяченко бюджетну децентралізацію розглядають 
як різноманітність видів «мобілізації фінансових ресурсів у бюджетах ор-
ганів місцевого самоврядування» [1, с. 7]. Тобто таке розуміння стосується 
збільшення джерел фінансування окремих територіальних громад (далі – 
ОТГ). 

Процес розподілу функцій, фінансових ресурсів і відповідальності за 
їх використання між центральними й локальними рівнями управління – так 
визначають фінансову децентралізацію Н Бікадорова та О. Дроздовська [2, 
с. 146; 3, с. 20]. Такий підхід пов’язується з ускладненням процесу фінан-
сування ОТГ. 

Розглянуті підходи до розуміння фінансової та бюджетної децентра-
лізації вітчизняними науковцями охоплюють різноманітні фінансові відно-
сини з позицій економічної ефективності та задоволення потреб місцевих 
громад і висвітлюють нагальну потребу у фінансовій самостійності органів 
місцевого самоврядування, розширення їх прав і повноважень, підвищення 
ефективності вирішення завдань місцевого значення.  

К. Кайзер доводить, що для різних країн характерним є різний зміст 

децентралізації, що залежить від тих завдань, які ставляться урядом країни, 
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при запровадженні реформи децентралізації та рівня її проведення. Визна-

чені завдання впливають на політику та проекти, що приймаються як дер-

жавою, так і міжнародними організаціями-донорами. Зміст децентралізації 

К. Кайзер розглядає з точки зору деконцентрації, делегування й деволюції 

[4, с. 317].  
Деконцентрація визначається як механізм, завдяки якому централь-

ний уряд розподіляє відповідальність за надання конкретних послуг на ре-
гіональному рівні без делегування повноважень. За думкою К. Кайзера, 
сюди треба віднести грантові можливості для децентралізованих інститу-
цій. Прикладом таких інституцій є агенції в складі міністерств або терито-
ріальних підрозділів.  

Делегування розглядається як можливість центрального уряду деле-
гувати відповідальність за прийняття рішень та виконання функцій держа-
ви місцевій владі. При цьому місцева влада не може повністю контролюва-
тися центральною владою, але залишається їй підзвітною. К. Кайзер пояс-
нює це передачею конкретних функцій або програм місцевій владі (напри-
клад програми подолання бідності).  

Деволюція означає делегування центральною владою повноважень, 
щодо прийняття владних рішень у публічному управлінні та фінансовій 
сфері місцевій владі. Науковець зазначає, що деволюцію найважче досяг-
нути, адже вона надає певний ступінь політичної автономії та податкової 
незалежності місцевій владі [4, с. 317–318].  

З нашої точки зору, розглядати децентралізацію з позиції деконцент-
рації досить дискусійно, тому що деконцентрація не виступає характерис-
тикою децентралізації, а є лише механізмом створення центральною вла-
дою периферійних підрозділів. У той же час, деволюція більш повно розк-
риває зміст і мету децентралізації.  

За змістом К. Кайзер виокремлює три види децентралізації:  
– фіскальну, яка визначає наскільки децентралізовані повноваження 

щодо отримання й використання доходів та видатків;  
– адміністративну, що стосується територіального розміщення та пі-

дзвітності державних органів;  
– політичну, яка визначає рівень фактичної влади та політичної підз-

вітності переданої з центру [4, с. 317-318].  
Існує взаємозалежність між наведеними видами децентралізації й 

тому відсутність політичної й адміністративної децентралізації не дозволяє 
досягти фіскальної децентралізації на практиці. Так само, не можливо 
отримати необхідний ефект будь-якої децентралізації якщо відсутня хоча б 
одна з них.  

Концепція взаємозв’язку трьох видів децентралізації дозволяє досяг-
ти більш ефективного надання й максимальної локалізації адміністратив-
них послуг на місцях. Її метою є найповніше визначення та вирішення міс-
цевих завдань, забезпечення фінансової самостійності й самодостатності 
місцевих громад.  

Фінансова децентралізація має як позитивний так і негативний вплив 

на систему публічного управління.  
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Фінансова децентралізація позитивно впливає на забезпечення пот-

реб місцевого населення місцевими органами. Але, проведення політики 

децентралізації вимагає розподілу завдань між різними рівнями публічного 

управління, чіткого визначення завдань, які закріплюються за тим чи ін-

шим рівнем влади. Таке розмежування завдань дозволяє визначити поря-

док розподілу видатків між різними рівнями бюджетної системи. 

Р. Еніколопов та К. Журавська визначили два аспекти, від яких зале-

жить децентралізація, а саме: сила національного фракціонування партій-

ної системи та виборність або призначуваність місцевих і центральних ви-

конавчих органів влади [5, с. 26-27].  

Р. Фісман та Р. Гаті, аналізуючи статистичні дані, прийшли до ви-

сновків що є зв’язок між рівнем корупції та фінансовою децентралізацією. 

Відповідно до їх дослідження: у країнах із високим рівнем корупції зни-

жуються бюджетні асигнування на охорону здоров’я, освіту, інші соціаль-

ної сфери, одночасно збільшуються непродуктивні витрати. Науковці ви-

значили, що інституційна структура децентралізації зменшує ймовірність 

корупції на місцях [6, с. 1 - 2].  

С. Романюк вважає, що в основі децентралізації в Україні лежать по-

літичні мотиви розподілу владних повноважень, які є способом для отри-

мання більших повноважень і фінансових ресурсів [7, с. 315]. 

Вбачається, що найбільша загроза реформи фінансової децентралізації 

в Україні полягає у фінансовій неспроможності територіальних громад, що 

вимагає конкретних зусиль щодо фінансового забезпечення їх розвитку.  

Проаналізовані наукові джерела свідчать про різноманітність та не-

однозначність наукових підходів до сутності та змісту фінансової децент-

ралізації. Загалом, фінансова децентралізація розглядається як процес роз-

поділу функцій, фінансових ресурсів і відповідальності за їх використання 

між центральним та місцевим рівнями управління. Іноземні науковці ото-

тожнюють терміни «фінансова децентралізація» та «фіскальна децентралі-

зація».  

Перспективами фінансової децентралізації є ефективне реформуван-

ня системи державного управління, підвищення фінансової спроможності 

територіальних громад, надання автономності органам місцевого самовря-

дування у прийнятті управлінських рішень, формуванні бюджетів, найре-

зультативнішого й своєчасного визначення та задоволення потреб місце-

вих жителів. У той же час, фінансова децентралізація може нести і певні 

загрози. Нераціональне та безсистемне проведення фінансової децентралі-

зації, відмінні особливості розвитку окремих територій, слабка адміністра-

тивна чи фінансова спроможність місцевої влади, недовіра та відсутність 

координації між приватним і публічним секторами може мати негативні 

наслідки для соціально-економічному розвитку територій, стимулювати 

зростання корупції, призводити до неефективної управлінської діяльності.  
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В УМОВАХ БЮДЖЕТНОЇ  

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

Підписання Україною у 2014 році Угоди про асоціацію з ЄС стало 

формальним визнанням євроінтеграційного вектору розвитку нашої дер-

жави. У зв’язку з цим важливим та необхідним є дослідження європейсь-

кого досвіду фінансового забезпечення місцевого самоврядування в умо-

вах бюджетної децентралізації. 

Європейська інтеграція для більшості держав супроводжувалася і 

процесами реформування адміністративно-територіального устрою, і про-

цесами децентралізації та посилення спроможності регіонів. Такі реформи 

в європейських державах тривають не одне десятиліття, і науковці заува-

жують що, в період 1965-1977 роки були укрупнені шляхом об’єднання рі-

зні адміністративні одиниці, що зумовило зменшення ОМС, наприклад, у 

Данії, Литві та Швеції на 80%, Великобританії – на 77%, у Німеччині на 

50%. На разі в багатьох європейських державах різняться назви адмініст-

ративних одиниць, але підходи до децентралізації єдині. Так, у Австрії 

2359 громад, в Бельгії 589 мунципалітетів, у Греції 900 муніципалтетів та 

133 комуни, в Італії 8103 комуни, в Словаччині 2887 муніципалітетів і 

т.д. [3, С. 77-79]. 

Вказаним процесам сприяло і прийняття 26 травня 2003 року Регла-

менту Європейського Парламенту І Ради (ЄС) № 1059/2003, яким були за-

проваджені єдині підходи до класифікації територіальних одиниць 

(NUTS), останні зміни до якого були внесені у 2016 році Регламентом Ко-

місії (ЄС) № 2016/2066. Згідно вказаного Регламенту № 1059/2003 терито-

ріальним одиницям держав-членів ЄС присвоюються спеціальні коди і на-
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Ф 79 Формування ефективних механізмів державного управління та 

менеджменту в умовах сучасної економіки: теорія і практика: 

матеріали ІX Міжнародної заочної науково-практичної конференції 

24 листопада 2021 р. / за ред. В. М. Огаренка, О. В. Покатаєвої 

та ін. Запоріжжя : КПУ, 2021. 420 c. 
 

 

Збірник містить матеріали за такими тематичними напрямами: «Розвиток публі-

чного управління і адміністрування в умовах суспільної нестабільності», «Проблеми та 

наслідки реформи системи місцевого самоврядування в Україні», «Сучасні інформа-

ційні технології в управлінні», «Сучасні виклики розвитку менеджменту як передумови 

ефективного функціонування підприємств та технології адміністративної діяльності: 
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